

# 广州市番禺区教育局 2022 年部门整体 支出绩效自评报告

## 一、基本情况

### (一) 部门概况

1.贯彻执行党和国家的教育方针、政策和法律、法规、规章;起草地方性教育规章和管理制度,并组织实施。

2.根据国家和上级政府的要求,结合本区经济和社会发展的实际,制定和实施教育事业的发展规划及年度工作计划。

3.负责管理和监督教育经费的使用,监督预算外收支情况;统筹本区教育系统的基建工作;指导学校基本建设;指导协调学校教育技术装备的配置;依法审查所辖单位教育经费运用情况。

4.统筹、协调和管理全区基础教育、职业教育、成人教育、幼儿教育、社区教育和民办教育工作;规划本区学校布局,按教育管理权限负责本区教育机构的开办、管理、撤销、合并及专业设置的审核、审批工作;指导学校开展教育教学改革和办学体制、学校内部管理体制改革。

5.按照上级有关教育督导工作的规定,对本级人民政府职能部门履行教育的职责进行督导;对各镇(街)的教育工作和全区各级各类学校、幼儿园的工作进行检查、监督、指导和评估。

6.按照管理权限,对所属干部、教师进行管理;对区属和镇

(街)辖区内科级及以下公办学校(单位)领导人员进行考察、任免;统筹规划教育行政干部的配备和师资队伍的建设;负责培训、调配干部和教师;组织教师的职称评定和教师资格认定的审核工作;负责教职工工资统发的审核工作。

7.根据有关要求和社会经济发展的情况,按权限制定本区和各级各类学校招生计划并指导实施;指导并按规定组织本区的普通高考、初中毕业生学业考试、成人招生考试和自学考试。

8.指导本区各级各类学校的思想政治工作、德育工作、国防教育、体育卫生与艺术教育以及校园治安综合治理。

9.规划、指导和协调本区教育系统的科研、科普工作;组织和指导教研机构和学校开展教育教学研究及改革,全面推进素质教育,提高教育教学质量;指导管理本区教育系统的教育交流与合作;组织协调教育信息化工程的实施;指导学校开展勤工俭学和校办产业的工作。

10.负责局属单位干部和管理人员的思想、组织、作风建设及局党委所属党支部的党建工作。

11.领导区教育系统的工、青、妇等群众组织,支持这些组织依据法律、章程独立开展工作,充分发挥各自作用。

12.承办区委、区政府及上级教育部门交办的其他事项。

## **(二) 年度总体工作和重点工作任务**

- 1.强化党建引领, 干事创业展现新活力
- 2.坚持优先发展, 办学条件迈上新台阶
- 3.聚焦全面发展, 五育并举取得新成效

- 4.立足质量中心，教学科研获得新提升
- 5.落实协调发展，体系建设取得新进展
- 6.推动改革创新，教育治理展现新气象
- 7.推进包容开放，教育公平开创新局面

### **（三）部门整体收支情况**

#### **1.部门整体支出绩效目标**

深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会以及二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高效统筹疫情防控和教育改革发展，强化党建引领，坚持教育优先，聚焦全面发展，立足质量中心，落实协调发展，推动改革创新，推进包容开放，各项工作取得了新业绩、新成效、新进展目标。

#### **2.部门整体收支规模**

2022 年度本年收入 175,228.63 万元。具体情况如下：财政拨款收入 152,088.96 万元，占本年收入 86.80%；事业收入 12,080.71 万元，占本年收入 6.89%；其他收入 11,058.96 万元，占本年收入 6.31%。

2022 度本年支出 173,763.35 万元。具体情况如下：按资金来源分，财政拨款支出 152,092.85 万元，占本年支出 87.53%；其他资金支出 21,670.5 万元，占本年支出 12.47%。按支出性质分，基本支出 118,061.13 万元，占本年支出 67.94%；项目支出 55,713.22 万元，占本年支出 32.06%。

### **（四）部门整体绩效管理情况**

本部门积极推进预算绩效管理，开展部门整体支出绩效和项目绩效、绩效运行监控等各项工作，按要求对所有财政资金安排的项目进行了绩效评价。从评价情况来看，预算编制、执行及使用效益情况均达到了预期的绩效目标，绩效目标和指标设立情况良好。

## **二、综合评价分析**

### **（一）自评结论综述**

2022 年全年预算数 186,142.19 万元，执行数 173,763.35 万元，完成预算的 93.35%。从评价情况来看，我部门较好完成了 2022 年履行职能职责和各项工作任务，整体支出和项目（政策）绩效情况较为理想，总体上达到了全过程预算绩效管理的要求。根据部门整体支出绩效评价指标体系，我局 2022 年度自评得分为 99.1 分，评价等级为优。

### **（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析**

#### **1.产出指标完成情况分析**

（1）公办义务教育学位 2022 年增加 11790 个，超额完成年度目标任务，让番禺百姓在家门口就能“有学上”而且实现“上好学”。

（2）2022 年全力推进 23 所公办幼儿园项目建设，新开办石楼镇中心幼儿园赤山东园区等公办幼儿园 10 所，结合通过改扩建挖潜等方式，新增公办幼儿园学位 5460 个。

（3）认定番禺区第三届骨干教师人数共 913 人，我区 2022 年认定了 400 名左右符合条件的骨干教师，后因把市六批次认定的骨干教师纳入认定为我区骨干教师，故此总人数

比原来多了一倍，完成率为 228%。

(4) 2022 年新开办学校校舍验收合格率 100%。

(5) 义务教育更加优质均衡，引进了广大附中、广东外语外贸大学合作办学，开办仲元中学第二校区、番禺中学实验学校；以创建广东省级优质基础教育集团培育对象为契机，审核广东仲元中学、广东番禺中学教育集团建设，切实提升成员学校办学质量。

(6) 全面规范校外培训机构服务行为，2022 年番禺区召开区“双减”工作调度会 16 次，重点推进风险防范化解工作，研究制定校外培训机构治理长效机制。

(7) 教育督导不断优化，①采取三级督查方式，深入开展校（园）疫情防控及校园安全督查，筑牢校园安全屏障，提升师生的安全感、幸福感。②采取三级督查方式，坚持开展“五项管理”“双减”和教育收费督查，校（园）的办学行为进一步规范，教学质量进一步提升。③全部完成省义务教育质量监测、政府履行教育职责评价、中小学办学质量评价工作，办学水平不断提升。

(8) 招考工作稳步有序，完成当年各级各类考试组考任务 38 场，实现“阳光招生、公平考试”。

(9) 重点工作任务按时完成率 100%，①校园安保经费：协助校园做好安全保卫工作，维护校园的正常秩序，保障师生人身和财产安全。针对师生的人身伤害及校园财产的突发事件，进行有效前期处置。②进城务工人员随迁子女学位补贴：上半年向民办义务教育学校购买 15347 个学位，实现进

城务工人员随迁子女入读公办学校（含政府购买民办学位）占比达 85%以上的目标；下半年向民办义务教育学校购买 57244 个学位，实现进城务工人员随迁子女入读公办学校（含政府购买民办学位）占比达 85%以上及义务教育公办学校在校生（含政府购买民办学位）占比达 95%以上的目标。③硬件建设项目基建及设备采购：保障了全区学校硬件正常运作，完成了上级硬件建设任务，有效改善了学校办学条件。

（10）财政资金预算完成率 93.35%，较好的完成了财政资金预算完成率。

## 2.效益指标完成情况分析

（1）坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导党员教师贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

（2）坚持党对教育事业的全面领导提升党建引领效能，①以仲元中学、市桥桥城中学和石碁中心小学为试点学校，稳步推进党组织领导的校长负责制。②加强对入党积极分子和发展对象的培训以及持证流动党员的教育管理。

（3）校园安全责任事故零发生率，我区教育系统 2022 年无发生危害国家政治安全和暴力恐怖事件、重大群体性事件、重大公共安全事故、重大恶性刑事、涉黑涉恶案件、涉众型经济犯罪案件和个人极端案事件，无发生重大区域性治安稳定问题，无发生重大网络信息安全和网络谣言案事件。

(4) 优化实施“8—50”校门口护学岗，自2021年9月起，在全区中小学、幼儿园上学、放学高峰时段推行“8-50”校园护学岗创新工作机制。维护校园周边治安和交通秩序，有效防止涉校涉生治安案件和涉校涉生交通事故的发生，在省市安全工作会议上介绍经验，并在中共中央政法委主办的《长安》在2022年第8期刊登番禺区教育系统校园安全创新机制和经验做法。

(5) 建设人民满意的高素质专业化创新型教师人才队伍，①招聘录用优秀高校毕业生290人，现职教师237人，区内教师调配42人，接收随军家属7人；省外引进高层次人才6人。认定区骨干教师913人。②通过统筹调配，共新增编制数近2000个。③遴选区中小学（幼儿园）中长期培养对象73人。④开展3次师德教育，1次调查问卷，1次考试及1次征文视频征集活动。

(6) 提升“文化德育”品牌影响力，①已完成“三全育人”体制机制建设试点学校的验收。②已完成省“三全育人”体制机制建设实验区总结报告、调查报告、阶段性成果汇册。③已形成区域“三全育人”体制机制建设的全员育人、全过程育人、全方位育人体制机制。

(7) 打造“润心臻品”幸福教育品牌，我区成立了10个番禺区心理健康教育名师工作室，开发了37节微课，落实心理危机干预工作，积极开展开展心理健康教育月、家庭教育周等活动。

(8) 落实校园安防基础设施建设“四个100%”，2022

年专职保安员配备率和持证率达到 100%。全区 587 所学校幼儿园专职安全管理机构和专职安全工作人员配备率达 100%。学校封闭化管理达到 100%，围墙、周边防护栏、侧门（后门）高度不低于 2 米。全区 587 所学校门口 100% 设置隔离栏、隔离墩或升降柱等硬质防冲撞设施。所有校园门卫室及围墙周界均安装视频监控形成闭环管理，安装“一键式报警装置”与 110 指挥中心联网，接入“市校园视频监控平台”。

（9）2022 年没发生建设项目施工过程中环保事故。

（10）新开办学校预计在未来十年内能够持续运行，为学生提供优质的教育教学服务。

（11）通过对 2022 年开展的学校安全工程项目满意度调查，该项目的满意度为 100%。

### **（三）各重点任务项目支出完成情况分析**

2022 年度，我局重点任务项目有 3 个，分别是校园安保经费项目、进城务工人员随迁子女学位补贴项目、硬件建设项目基建及设备采购项目。具体支出完成情况如下：

1. 校园安保经费项目 2022 年度区财政资金年度预算 4599 万元，实际支出 3406.1506 万元，年度预算执行率 74.06%。

2. 进城务工人员随迁子女学位补贴项目年度区财政资金年度预算 264 万元，实际支出 264 万元，年度预算执行率 100%。

3. 硬件建设项目基建及设备采购项目 2022 年度区财政资金年度预算 5137.22 万元，实际支出 4610.91 万元，年度

预算执行率 89.76%。

上述项目资金使用率高，但部分项目未能 100%完成年度预算支出。下一步，我局将督促项目实施单位提高财政资源配置效率和使用效益，提高预算编制科学性、精准度，做好年度预算支付工作。

#### **（四）主要成效**

##### **任务 1.强化党建引领，干事创业展现新活力**

（1）深入学习宣传贯彻党的二十大精神。严格落实理论学习中心组学习、第一议题、党课宣讲、党员分层分类多维学习培训制度，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，准确理解掌握党的二十大精神提出的新思想、新论断、新目标、新任务，贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，深化党史学习教育，开展各级各类党员学习培训超 3 万人次，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导党员教师贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。在区党员教育电视片评选中，番禺职校纪录片《遇见苔花》获二等奖，市桥城区教育指导中心微视频《微光》获优秀奖。

（2）坚持党对教育事业的全面领导提升党建引领效能。以仲元中学、市桥桥城中学、石碁镇中心小学 3 个单位作为试点学校，稳步推进党组织领导的校长负责制。发展党员 48 名，加强对 713 名入党积极分子以及 198 名持证流动党员的

教育管理。“七一”表彰 79 名优秀共产党员、40 名优秀党务工作者、40 个先进党组织。为 6 名党龄 50 年以上的老党员颁发“光荣在党五十年”证书。市民办教育党建工作现场交流会在我区举行，天星学校等 5 所学校获评第二批广州市民办教育党建示范校，数量名列全市各区第一。召开 4 次意识形态专题工作会议和研判会，优化舆情监测、研判、报告、处置流程，扎实推进“网安校园”建设，抓牢学校“三微一端”阵地建设，强化保密宣传教育，落实意识形态和网络意识形态工作责任制，全力维护教育系统政治安全和意识形态安全。

(3) 发挥组织优势带领党员教师打赢疫情防控阻击战。建立由 8700 多人组成的志愿服务人员库，369 个基层党组织书记、4800 多名在职党员 100%下沉一线支援，带动广大教师群众积极参与，全系统参与街道社区志愿防控服务超 12 万人次，组建“尖刀班”147 人，第一时间支援白云区以及番禺沙头街、洛浦街，生动展现番禺教育人的担当本色。防控专班和各级各校党员干部教师勠力同心、众志成城，共召开 34 次系统疫情防控工作会议，及时优化防控措施，扎扎实实抓好核酸抽测、师生健康监测、师生心理疏导教育、突发事件报告处置、应急演练、校园网格化精准防控管理等工作。局成立 10 个督查组，采取“定期督查+不定期抽查”等方式开展常态化督查，创新“双签”制度，确保督到实处。全区师生累计接种新冠疫苗 79.5 万针次。有力有效应对 4 月

和 10 月两轮广州本土疫情，筑牢校园疫情防控屏障。

(4) 持之以恒正风肃纪扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争。组织 60 多名党员干部对 7 名“述责述廉述德”对象进行监督评议。全面摸清系统 4032 名监察对象信息。全年出具廉政鉴定 103 人次，开展廉政谈话 58 人次。局机关各科室完成 515 个“三重一大”决策事项材料梳理，完善管理制度 22 项，570 多个基层单位完成岗位廉政风险排查。召开党风廉政建设和师德建设专题会议，开展纪律教育月活动，受教育党员干部 2000 多人次。发送节前廉洁提醒超 130000 人次。组织开展专项整治 6 项，做实民生领域“后半篇文章”。局纪委全年受理信访举报（含上级转办）23 件次，谈话提醒 8 人，提醒谈话 2 人，警诫谈话 9 人，批评教育 16 人，诫勉处理 2 人，党纪立案 1 人，政纪处分 1 人。

(5) 建设人民满意的高素质专业化创新型教师人才队伍。共招聘录用优秀高校毕业生 290 人，现职教师 237 人。区内调动 42 人。引进高层次人才 3 人。认定区骨干教师 913 名。推进“区管校聘”纵深发展，义务教育阶段教师交流共 637 人，高中城乡教师交流共 22 人。遴选区中小学（幼儿园）中长期培养对象 60 名。提拔学校领导干部 61 名，其中正科级干部 8 名，副科级干部 25 名，无级别学校领导干部 28 名。坚持“师德第一”标准，开展“迎接党的二十大 培根铸魂育新人”师德师风建设主题系列活动，评选区第四届师德模范 10 人、区优秀教师(教育工作者) 701 名。

(6) 创新安全工作机制织密生命之网。建立“1+3+N”番禺校园安全工作指导体系，细化校园安全工作，实现安全工作“关口前移，预防为主”。创建“8-50”校园护学岗创新工作机制，形成“家校社”多方协同、全力联动的校园安全治理新格局。建立校园安全工作年度考核机制、“区-镇-校”三级校园安全防范工作联席会议机制。落实校园安防基础设施建设“四个100%”。举办干部教师安全培训38场次，参训人数达11200多人次。召开校园安全、预防学生溺水等各种安全工作会议20次，开展校园安全检查157次。我局在2021年度平安番禺建设考评、安全生产责任制和消防工作考评中均获“优秀”等级。我区“8-50”校园护学岗建设经验在省市安全工作会议上推广介绍，并在中共中央政法委《长安》杂志上刊登。

(7) 突出三个特色推动整改工作全员全域全覆盖。我局87项整改项目中已完成或阶段性完成87项，完善制度(办法)13项，市、区两级整改工作简报以及番禺信息、广州教育简报等先后共50次刊登了我局相关做法，其中专刊2期、市级报道10次。一是贯彻落实习近平生态文明思想打造绿色低碳文明校园。开发“人与自然共和谐”等区级课程12个，开展环保校园歌曲传唱、环保手绘四格漫画等比赛。打造了212所广东省“绿色学校”，占中小学校总数96.3%，创建率全市第二。将胸径20CM以上的树木纳入台帐管理范围，落实“一校一案”。二是继承弘扬中华优秀传统文化培育社

会主义核心价值观。目前，我区有 15 所广东音乐特色学校、14 所粤剧特色校、52 所非遗特色学校。新桥小学“九成书院”文化、沙涌小学“鳌鱼文化”、南村中心小学中华武术等精彩纷呈。三是深入推进革命传统教育进校园筑牢家国情怀培养担当少年。南村镇里仁洞小学、仲元中学、象贤中学、禺山高级中学、市桥实验小学、市桥中心小学等红色教育出新出彩。有 10 所学校被评为广州市第二批红色教育示范学校。

## 任务 2.坚持优先发展，办学条件迈上新台阶

(1) 大力增加优质公办学位供给。共完成 44 所学校的新、改、扩建工作，新增建筑面积合计约 12.6 万平方米，完成投资合计约 9.2 亿元，其中番禺区重点建设学校项目 8 个，完成投资约 5.26 亿元，占计划的 123.8%。一是大力推进 2022 年区十件民生实事“统筹增加基础教育学位”项目，9 月，广东仲元中学第二校区、广东番禺中学实验学校等 6 所公办中小学顺利开办并完成招生，共增加公办中小学学位 11790 个，超额完成年度目标任务，让番禺百姓在家门口就能“有学上”而且实现“上好学”。二是全力推进 23 所公办幼儿园项目建设，新开办石楼镇中心幼儿园赤山东园区等公办幼儿园 10 所，结合通过改扩建挖潜等方式，共新增公办幼儿园学位 5460 个。三稳步推进《番禺区教育医疗卫生民政基础设施建设五年行动实施方案(2022-2026 年)》，我区拟投资约 72 亿元，新增基础教育学位超过 70000 个。

(2) 扎实推进中小学教育装备和信息化建设提升工程。推进“番禺教育数字化中枢平台”数据中心建设，高标准打造“番禺未来教育核心舱”。将49所学校共2355支模拟摄像机升级为数字高清网络摄像机，为校园安全提供技术保障，对5所中小学校的老旧校园网进行全光网升级改造，做到极简以太全光网集中部署，将教育系统互联网出口升级到12.6Gb，以满足师生对宽带的需求。15所学校获评广东省校园网络安全示范校，占全市44%，全市占比最高。3所学校成为健康声环境建设全国先行试点学校。在市中学化学和生物学实验操作与创新技能竞赛中，获奖11个，占全市的1/6；在基础教育实验精品课遴选活动中，获奖16个，约占全市的1/6。

### 任务3. 聚焦全面发展，五育并举取得新成效

健全立德树人落实机制，构建五育并举全面融合育人体系，培养蕴含番禺特质的有人文情怀、有责任担当、有优雅气质、能乐观豁达的德智体美劳全面发展的现代公民、番禺君子。

(1) “文化德育”出新出彩。始终坚持以大德育观落实立德树人根本任务，以文化德育为主线，以广东省“三全育人”体制机制建设实验区工作为抓手，完善相关机制建设，夯实思政教育根基。开展师资培训40余场次，举办德育课程研讨60多场。加强优秀成果共建共享，评选出文化德育优秀成果600多项。深入推进文明校园建设，编写创文工作手册，创文迎评工作得到上级广泛好评；13项德育成果获广

州市第七届德育创新成果奖，获奖数量、质量均排市第一。在广州市优秀班主任工作坊评选、广州市优秀家长委员会评选中，获奖数量名列全市各区第一。我局坚持开展5年的青少年法治教育项目获得第六届“法治政府奖提名奖”（全国教育系统唯一）。我区文化德育经验做法《德育一体化：擘画最大育人同心圆》发表在《人民教育》杂志上。我局在全省“三全育人”体制机制建设实验区中期验收会议上介绍推进情况，得到领导和专家广泛好评；番禺职业技术学校成为“广东省首批中职学校‘三全育人’试点学校建设单位”。象贤中学获评全国“大中小思政课一体化共同体”建设成员单位。我区思政课一体化建设经验在“广州市大中小学思政课骨干教师培训班”上介绍。

(2)“体艺教育”硕果累累。深入推进“体育艺术2+1项目”，让每个学生掌握2项体育运动技能和1项艺术特长。以“五课十有”为标准打造体艺特色品牌，形成“人人有项目、月月有比赛、校校有特色”的学校体育艺术发展新格局。成立华南师范大学美术学院硕士研究生导师番禺工作室，是华南师范大学美术学院在校外建立的首个硕士研究生导师工作室。目前，我区有50多所全国体艺特色学校，全区95%以上的学校都有体艺特色项目，50%以上的学校从“一校一品”向“一校多品”方向发展。我局被市教育局表扬为参加省第十三届中学生运动会先进单位，2人为先进个人。番禺中学女子篮球队荣获2021-2022赛季耐克中国高中篮球联赛

南赛区比赛女子组第四名、省第十三届中学生运动会女子篮球项目第四名。仲元中学荣获市第八届中小学生足球联赛高中男子组第一名。化龙第二小学毽球队在 2022 年市中小学生毽球比赛中以 4 金 1 银勇夺团体总分第一名。桥城中学管弦乐团首秀荣获“维也纳之夏艺术节”器乐大赛青少年组的金奖。傍江东小学粤剧《天女散花》荣获第 26 届中国少儿戏曲“小梅花集体节目”。星海青少年宫、罗家桥虹小学等 6 所学校荣获广东省第七届中小学生艺术展演活动一等奖。

(3)“砺志铸魂”劳动教育特色显现。建立了全面实施劳动教育的长效机制，全面加强了中小学的劳动教育工作督导、课程建设指导和劳动课程教师培训，开展了中小学生学习素养评价，形成了“学校—家庭—社会”三维联动架构，现有省市劳动教育基地 4 个；省市劳动教育特色学校、试点学校 18 所，省劳动教育教研基地实验学校 26 所；市 5A 校园小农田建设学校 18 所；大批劳动教育特色课程建设成果获省市奖励。在中小学科技劳动教育暨学生信息素养提升实践活动中，省赛获奖 38 项，国赛获奖 5 项，均居全市各区第一。在市中小学“学校劳动周”成果评选活动中，我区获优秀组织奖（全市 6 个）。

(4)“乐创智尚”科技教育品牌初步形成。全年开展区级青少年科技活动 8 项，参与学生达到 150000 人次。成功举办第 38 届番禺区青少年科技创新大赛。在第 37 届广东省青少年科技创新大赛中，我区 4 项作品获奖，南村中学、金

海岸实验学校获得一等奖，获奖数量和获奖等级位居全市各区第一。在第37届广州市青少年科技创新大赛中获奖56项，广东番禺中学附属学校、洛溪新城中学2名辅导老师荣获优秀科技辅导员奖。

(一)“润心臻品”幸福教育品牌见成效。以“特色品牌工程、名师优课工程、均衡提质工程、能力提升工程、危机干预工程、关爱成长工程”等六大工程为抓手，全面规范心理健康教育工作，打造大心育格局。成立10个区级心理健康教育名师工作室；2022年我区公开招聘34名在编心理教师，招聘力度居全市第一；建设41人心理咨询专业志愿者队伍；加强学生关爱工作，大力加强心理疏导和危机干预工作；积极打造中小学幸福课程，开发《番禺幸福课》等微课59节，家校共育微视频16讲，1人荣获2022年广东省青年教师能力大赛小学组心理学科一等奖第一名。

#### 任务4.立足质量中心，教学科研获得新提升

(1)“研学后教”课堂教学品牌持续创新。推进“课改深化”工程，升级“研学后教”3.0版，打造“融·乐”轻负高质课堂，大力建设高效课堂、素养课堂和技术课堂。启动基于大数据学业分析智能诊断与精准课堂教学质量提质增效工程，探索“融乐智慧”赋能作业减负提质方法，更突出学生主体地位，更聚焦学科核心素养，提高课堂教学针对性和实效性。开展高考中考备考教研100多场次。启动区域教研结对帮扶促优质均衡发展工作，确定9所优质学校和10

所乡村扶持学校开展教研结对帮扶，成立小学语文等 10 个学科带头人培训工作室抱团帮扶。启动线上教育主动应对疫情，全力保障 23.68 万名学生线上学习，实现教育条件 100% 保障、学生 100% 参与。成立线上教学质量督导组，建立“教导处—教研组—备课组”三级监督审核机制，做好课件审查、线上教学巡课等工作，加大教研员和同行专家听课力度，实现对线上教学质量把控全覆盖。做到“停课不停学”，最大限度减轻疫情对学生学业影响。

(2) 教学科研质量进一步提升。区教师发展中心成为首批通过广州市教育局认定的 6 个区级教师发展中心之一。全面开展广东省“名师课堂”实验区工作，组织 6 个市级名师工作室实验点，开展“名师课堂”常态定向网络帮扶和配套课题研究。开展各级各类培训活动 16000 多人次，其中“番禺名师大讲堂”培训学科教师近 13000 人。中小学各学科教研员集体到学校调研 56 次，听课 1125 节。成立 27 人的区科研中心组，搭建“易思坊”学术论坛平台，精准服务本地教师专业发展需求。立项区级课题 422 项，成功申报各类省级规划课题 11 项，市级规划课题 105 项，3 项教学成果被省推荐参加国家教学成果评审，科研成果丰硕。高考中考稳中有进，取得优异成绩。

#### 任务 5. 落实协调发展，体系建设取得新进展

(1) 学前教育更加普惠优质。以综合评价 1+3S 模式牵引县域学前教育高质量发展的实践与创新获 2021 年省教育

教学成果奖基础教育类一等奖，被省教育厅推荐参加 2022 年国家级基础教育教学成果奖评选。推进“岭南文化育人”项目纵深发展，认定 22 所项目实验园，遴选 100 名项目教师。东城幼儿园全市率先研发“幼儿成长测评系统”获国家专利认证。区实验幼儿园和北城幼儿园推送案例分别以第三、第四名入选省幼小衔接优秀案例。推进 9 个“广东省学前教育科学保教示范工程项目”，其中 5 项获评“新课程”中期检查优秀项目，5 项获评“新课程”中期检查资源优秀项目，两项殊荣均是全省最多的县域。4 个作品荣获 2022 年市幼儿园优秀自制玩教具展评活动一等奖，占比 19%，名列全市各区第一。公办幼儿园在园人数占比 55.46%，普惠性幼儿园在园人数占比 89.33%，持续保障“5080”攻坚任务成果。

(2) 义务教育更加优质均衡。大力引进名校合作办学。目前，我区举办了华南师范大学附属广州大学城小学、广东第二师范学院番禺附属中学、广铁一中天成中学、广州大学附属小学、广东外语外贸大学番禺实验学校、广大附中番禺实验学校等 10 所公办中小学，有力促进全区义务教育优质均衡发展。大力推进集团化办学，广东仲元中学、广东番禺中学两个教育集团均被遴选为广东省 72 个优质基础教育集团培育对象之一。

(3) 普通高中教育更加特色多样。全区现有普通高中 14 所，其中国家级示范性高中 5 所、广州市示范性高中 3 所。确立了“错位发展”“学校自主”“区域统筹”区域建设特色，

形成以科技、人文、数理、艺术、体育等为主要办学特色的多样化发展格局。加大岭南校园文化内涵建设力度，积极开展特色项目、特色课程、特色学校的探索与建设，例如仲元中学的君子文化、象贤中学的贤文化、大龙中学的立本文化等，一校一品、一校多品的特色发展格局基本形成。

(4) 职业教育更加融通优化。以省高水平中职学校建设为抓手，探索打造专业群建设模式，推动三所职校精品专业出新出彩。5个项目入库市中职教育教学成果项目库。参加市级以上技能竞赛获奖共307人次，其中，国赛获奖5人次，省赛获奖113人次。番禺职校《对接先进制造业中职数控专业精准育人的改革与实践》《适应新型城镇化“分类定制”精准育人的改革与实践》分别荣获2022年职业教育国家级教学成果奖推荐成果、省教育教学成果奖职业教育类一等奖。区工商职校艺考班在夏季高考中有6人被本科院校录取。新造职校在春季高考“3+证书”考试中有11人被本科录取。

(5) 社区教育更加智能开放。承办了市全民终身学习活动周启动仪式。充分利用“番禺优学平台”，为社区居民提供了超过800项各类线上、线下社区教育活动，辐射社区居民超10万人次。区工商职校《茶韵社区》项目被评为广州市终身学习品牌，区广播电视大学《护老有“法”，老有所为》项目入选广东省2022年继续教育质量提升工程“终身教育品牌项目”。

(6) 民办教育更加规范优质。充分发挥区民办教育行业党委引领保障作用，引导民办教育学校依法办学、依法治校。开展公民办学校结对帮扶行动，大大促进了民办学校的规范化发展和健康发展。

#### 任务 6. 推动改革创新，教育治理展现新气象

(1) “双减”工作成效显著。一是校内课后服务水平得到提高。大力推进区十件民生实事“第三期舒适午休”项目，完成午休场室改造 60 个，增配空调 1081 台，增配学生午休床（坐躺椅、折叠床、床柜等）4095 张，增配睡垫 1232 张、储物柜 4273 个、储物架 49 个。为 8.45 万名学生实现平躺睡，占在校午托学生 87.66%，学生、家长满意率均超过 96%。二是扎实做好校外培训机构治理。召开区“双减”工作调度会 16 次，重点推进风险防范化解工作，研究制定校外培训机构治理长效机制。爆雷机构工作任务清单原有 13 家，现降至 3 家，社会面平稳。学科类培训机构全部压减，压减率达 100%。全区应纳入资金监管机构共 136 所，已 100% 纳入监管，预收费监管金额达 633.68 万元。推动实施 622 名从业人员背景审查，覆盖 78 间机构 305 份培训教材学科与非学科鉴定，从业人员、培训材料录入全国统一监管平台，接受社会监督。出动检查 667 次，检查机构数 3899 所次，查出及完成问题整改 258 项。查处隐形变异问题 13 个、违法违规培训行为工作典型案例 8 起，责令退还学员学费 153 万余元。通报或曝光机构违法违规问题 35 次，关停无证机构 344 个。

(2) 依法治教不断强化。完善教育系统三级党政法治建设第一责任人履职责任体系，将依法治教工作纳入教育发展十四五规划，有效提升教育系统治理体系和治理能力现代化水平。制定《番禺区教育局重大行政决策程序制度》，强化公众参与、专家论证、风险评估及合法性审查。制定《合同制度管理制度》，规范合同风险内控管理。制定《信访问题分析研判及化解工作方案》，联合六部门建立番禺区学校安全事故综合调解机制，完善校、指导中心、局信访工作三级排查机制，建立区、镇（街）二级校调会。今年新增广州市依法治校示范校 12 所，目前全区共有市依法治校示范校 83 所。

(3) 教育督导不断优化。深入学校督查疫情防控校园安全 1800 多所次，参与人员 7300 多人次，发现问题 881 个，督促完成整改 881 个。每月开展“五项管理”“双减”和教育收费督查，进一步规范学校办学行为。落实 2020 年国家义务教育质量监测结果应用工作。4 篇论文（案例）被收录在《广州市第二十六届教育督导优秀论文集》中。顺利完成省义务教育质量监测，省对市、县级人民政府履行教育职责评价，全区中小学办学质量评价等工作。语言文字工作成绩突出，我区在市语言文字工作和治理教育乱收费联席会议上分别作经验介绍。

(4) 招考工作稳步有序。共完成 38 场各级各类考试组考任务，共服务 292000 多名考生。全区高考实考 9410 人，

共设置了 12 个考点、397 个考场，为 11 名省外旅居史考生和 15 人次发热考生启用备用隔离考场 47 场次，为 5 名需特殊照顾服务考生开设 5 个备用考场。全区中考实考 16521 人，共设置了 25 个考点、565 个考场，为 164 人次发热考生和 1 人有横琴旅居史考生启用 89 场次备用隔离考场，为 2 名特殊考生启用 1 间备用考场。全力确保平安考试、公平考试、健康考试、暖心考试。

### 任务 7.推进包容开放，教育公平开创新局面

(1) 特殊教育更加多元融合。不断完善“1+(1+8)+X”三层级特教管理架构，为 1074 名特殊教育学生实施个别化教育。广东省随班就读示范区内涵建设成果初步显现，3 个项目被立项为广东省第二轮特殊教育内涵建设项目，4 个项目被立项为广东省第三轮特殊教育内涵建设项目。目前共有特殊教育学校 1 所，特教班学校 8 所、资源教室 34 间、随班就读学校 153 所，让每一个特殊孩子都能沐浴教育的阳光。

(2) 入学工作积极稳妥有序。积极落实义务教育免试就近入学、公民同招、民办学校电脑派位，妥善做好随迁子女、港澳籍学生、重点企业两高人员子女等群体入学工作。提供积分入学学位 4889 个，积极安排符合条件的港澳籍学生、重点企业人才子女在我区接受义务教育。向民办义务教育学校购买 57244 个学位，我区义务教育学生入读公办学位（含政府购买民办学位）占比超过 95%，达到上级下达的任务目标。

(3) 教育对口帮扶扎实有效。坚持扶贫与扶志、扶智相结合，在“精、全、准、深”上做好文章，积极推进对新疆疏附、西藏林芝、贵州毕节、梅州五华、湛江霞山等地的教育帮扶工作。2022年共派出74名支教干部，共接收91名教师来番禺跟岗学习。对91所学校进行“一对一”帮扶，对7所学校进行组团式帮扶。9人被毕节市教育局评为“穗毕教育协作先进个人”，我局被新疆疏附县民族团结进步创建领导小组办公室评为“民族团结进步共创先进单位”。

(4) 和谐校园建设不断加强。加强学校民主管理监督，大力推行党务、政务、校务公开，执行“三重一大”集体决策制度，充分发挥教代会、校务监督委员会作用，保证广大群众和师生的知情权、监督权。积极推进扶困助学工作，发放国家助学金170.9175万元，资助学生4151人次。区教育局基金会发放助学金共59.75万元，惠及我区家庭经济困难学生354人。区学生资助中心为我区279名符合条件的番禺区户籍高校学生办理了助学贷款共326.9848万元，做到应贷尽贷，确保学子不因贫失学。充分发挥工会职能，办好教职工俱乐部，开展丰富多彩的职工文化体育活动，大力建设温暖“教工之家”。发挥团委、学生会自主管理教育作用，建立体育、艺术、科普、环保、志愿服务等各类学生社团，举办体育艺术节、科技文化节等形式多样的校园文化活动，建设和谐幸福美丽校园。

### 三、存在的主要问题

通过对2022年度部门整体支出绩效考核自评，我局梳

理了 2022 年财政支出情况，发现在资金使用和绩效管理方面仍存在不足，具体如下：1.部分项目的施工单位未能向学校及时提供请款资料，导致请款资料的审核延迟。2.部分项目的绩效指标设置不够细化，指标值或计算方法不够清晰，不够科学。

#### **四、下一步改进措施**

我局将要求各教育指导中心督促学校做好项目请款资料的报送工作，并加强项目预算绩效目标管理，进一步提高预算绩效指标设置的科学性、合理性，提高财政资金的使用效益。

#### **五、附件**

部门整体支出绩效自评表。